



# INTERNATIONAL JOURNAL OF CREATIVE RESEARCH THOUGHTS (IJCRT)

An International Open Access, Peer-reviewed, Refereed Journal

## భావకవిత్రవంలలో నవ్వుయత

కామార మరుషోత్తం

పరోశోధక వోద్యాయార్థి,

తౌలుగు శాఖ, మానవీయ శాస్త్రాల వోభాగం,

హైదరాబాద్ కేంద్రోయ వోశోవోద్యాయాలయం,

### ఉపోదోఘాతం

నవ్వుయ కవిత్రవంలలో తాలోత్తాలంగా నోలీచీన ఉదోయమాల రొండోరొండు. ఒకటోభావ కవిత్రవం. రొండవదో అభోయుదయ కవిత్రవం. ప్తై రొండు ఉదోయమాలలో భావ కవిత్రవోదోయమం దొదొపు మూడు దశాబోదొల పొటుగా ఆంధోరసాహోత్తయ కేదొరంలలో పసోడో పంబలొ పండ్రించోందో. శోషోదోరొ రమణ కమలు, కొమండ్లొరొ కృషోణమాచొరొయులు వంటో పోరాచోనఫకొకో చొందొన వోదోవత్రకమలు కూడా భావ కవిత్రవొనో సోపుశొంచారు. కావోయ వోయొకరణ తోరొథులొన పంచొగోనుల ఆదొనొరొయణ శాస్త్రోరొగొరొ వంటో వోదోవదోవొమరొశకులు దోనొనొ శాస్త్రోరొయ దృషోటోతొ సమరొథొంచారు. అభోయుదయ యుగకరొతలొన శోరొశోరొగొరు సైతం తొలొరొజులలో అసంఖోయొకంగా భావకవిత్రొ ఖండ్రికలు వొలువరొంచారు. 1940 లోపల పటోటొన నవ కమలొవోవరొ దోనొ ముదోరను తపోపొంచుకొలొక పోయారు. ఒకొకమొటు భావకవిత్రొ వోహొయసొనొ పరొకొసోత్రొ రొయపొరొలు, వొంకట పొరొవత్రోశోవర కమలు, వోశోవనొధ, కృషోణశాస్త్రోరొ, అబోబూరొ, దువోవొరొ, నండ్లొరొ, బసవరొజు, వోదుల, నొయనొ, పొంగళొ, కొటూరొ, జొషువొ, తుమోమల, తలొలొవరులు, బొపొరొజు మునోనగు కవొ నకొషత్రొరొలు అకొషరకొంతొవ్వుషోటొనొ కురొపొనోత్రొ కనొపొనోత్రొయొ. ఈ కమలు భొకవిత్రవంలొనొ వొవొధ శొఖలకు, పోరతొనొధులు. వోరుకొక పోరతొభొమహొతమొనొ భావకవిత్రవొనొ వొలయొంచొన కమలు పరశోశతంగా ఉనోనారు. ఈ కమలందరొ పోరకృతొ కవిత్రవం, పోరణయ కవిత్రవం, దోశభకొతొకవిత్రవం మొదలగునవొ పోరకొరొయలను కొంచం తోడొతొ సోవొకొంచొన వారొ. కొబటొటొ వొరొలొ నుండొ ముఖోయులయొన ఏ పదుగురొ రచనలనొ ఉదొహరణలుగా తోసుకుంటునొనొ. అంతమొత్రొన మొగొలొన కమలొ, వొరొ కృతులొ అవోరథొనమొనొనొ కొదు.

రొయపొరొలు వొరొ కొవోయొలలో "భొవపదము, భొవగోతము" అనో పదాలొ తొలొసొరొగొ కనొపొనోత్రొయొ. తరువొత వోశోవనొధ వొరు, కృషోణశాస్త్రోరొగొరు "భొవగోతము" అనో శబోదొనొనొ పోరయొగొంచారు. 'భొవకవిత్రవ' మనో పదొనొనొ గొడ్రిచొరొల హొరొసరొవోత్రొతమరొమ గొరు ఆంధోరపత్రోరొక సహొయ సంపొదకులుగొ ఉనోనవోమొడు సృషోటొంచొరనో డొ|| గొడుగు తమ "History of Telugu Literature" లో పోరొకొనొనారు. గొడ్రిచొరొలవొరు ఈ పదొనొనొ మొటొమొటొకొ ఆంధోరపత్రోరొకలొ పోరకటొంపగొ ఇదొ నవోయ కవిత్రవొనొకొ పరొయొయపదమొనొవొయొందొ. ఈ రకమొనొ కవిత్రవం వోరొసోవొరొనొ నొడు భొవకమలనొ పొలొచోవొరు. కటొటులొ, జుటొటులొ, నడకలొ, పలుకులొ, భొవకమలు తమ పోరత్రొయోకతను కనబరొచారు.

భావ కవిత వమంట్ వన తు భావ రచనలలో భావానాకృతి పరధాన యమిచ చిన కవితవం. అదో ఉత్తమ శ్రేణిలో రచింపబడినవమడు రస శిఖరానన అందుకునన రచనయే అమతుందో. భావ కవితవానాకృతి అంతర్ముఖతవం పరధాన లక్షణం. ఇదో కందోరబిందుమగా భావ కవితవానన పరోశీలీనత కరోందో వధిమైన ఛాయలు అగుపిస్తాయో.

1. సత్ శ్రీ మరుషుల బాహ్య సందర్భానాకృతి బదులుగా ఆత్మ సందర్భం, గుణసందర్భం ఈ కవితవంలో వర్ణింపబడినాయో.
2. కవితన సుఖ దుఃఖాలు తారమరుగు లేకుండా వారోగా వాలడంచుకుననాడు.
3. ఒక్కొక్కవమడు అవస్థాభేదాననో బట్టి అతనోకొండంత సహనం అలవడిందో. అందుకు తోడుగా దారశనక దృక్పథం ఏర్పడిందో.
4. పరకృతి వర్ణనలలో బాహ్య విషయాలకు బదులుగా సుకుమారమైన సందర్భతత్వం నోరదోశింపబడిందో. అనగా చర్మ చక్కెమకు కనపించే పరకృతి కాక మనోనోతరానోకృతి భాసించే పరకృతియే వర్ణయమైనదో.
5. జాతికొ సర్వంగా వీకాసం కలిగించే సంపదాయ సద్ధమైన సంకార దృష్టి ఏర్పడిందో. మార్వజన్మ వాసనలు మళ్ళీ ఊపిరి పోసుకుననాయో.
6. కవితాను విన, కన ఏ చినో సంఘటననైనా హృదయ తంత్రులను ఝుమ్మనపించి కవితవ రూపంలో వాలిజిమ్ముకొనో వచ్చిందో.
7. ఆత్మమార్పణతత్వం, ఆరాధన తత్వం హృదుల దన్ముకుననాయో. అంతశ్చేతన లోనో చైతన్యం హద్దులు దాటి వాలవడిందో.
8. సామాన్యమైన సంతోషానాకృతి బదులుగా సర్వ సర్వతర అలొకొకానందం అంచులు తీర్చుకుననదో. భావకవితోరకవితవాననో నోరసించడంలో ఈ ఆంతర్భయమే ఉననదో.
9. కవితన కాలబద్ధతలో జీవితాననో కాలవడం మానో తన వ్యక్తిత్వవాననో వీసమరొంచో ఇతరుల సుఖదుఃఖాలలో లీనమైపోయే స్థితి ఏర్పడిందో. దీననో కీట్సు "Negative Capability" అనో అననాడు.

**భావకవితవ శాఖలు :**

భావకవితవలోనో శాఖలను స్థూలంగా ఈ వధంగా వభజించవచ్చు.

1. పరణయకవితవం (Love Poetry)
2. దేశభక్తి కవితవం (Patriotic Poetry)
3. పరకృతి కవితవం (Nature Poetry)
4. సంఘ సంకరణ కవితవం (Reformative Poetry)
5. భక్తి కవితవం (Mystic Poetry)
6. సమ్మతి కవితవం (Elegies)

వీటిలో ఒక్కొక్కశాఖ అనంత వైవిధ్య విలసితం. పరణయ కవితవాననో తీసుకుందాం. ఇదో రొండు వధాలుగా ఉందో. ఒకటి వనోతవారయతీ. రొండవదో ఆత్మమారయతీ. అబ్బూరొవారి మలొకొంబ మొదటి క్షోవకు చొందోనో రచన. కృష్ణణశాస్త్రొగొరొ కృష్ణణ పక్షం రొండవక్షోవకు చొందోన రచన. పైన పరోకొనన ఆరు శాఖలలో పరకరోయొ బాహుళ్యం పరసంఘటంగా కనపిస్తతుందో. ఈ పరకరోయలనో ఇంగ్లీషు రొమాంటిక్ కవితవ పరభావం ఉననవొ కామ. వీటిలో పరణయ కవితవం, పరకృతి

కవితవం పర్యాయకంగా ఆంగ్ల కాలపనికి కవితా ముద్ర ఉన్వనవే. దేశభక్తి కవితవంపై దీని పరభావం అంతగా లేదు. సమకాలీన పరిస్థితులను బట్టి, రాజకీయోద్యమాలను బట్టి పాకలవచన కవితవమిది. సంఘసంస్కరణ కవితవం కూడా సాంఘిక స్థితి గతులనుబట్టి ఉద్భవించింది. భక్తి కవితవంపైన కొంత సంపరదాయక ముద్ర, కొంత రవందరునో ఛాయ, కొంత బరహామ సమాజం పరభావం అగుపస్థితాయి. ఈరీతిగా కౌత్తపాతల మేలికలయకతో, సంపరదాయ పరయోగాల సముచిత మేళనలతో తాలుగునాట వాలుగులు చిమమిందీ భావకవితవం.

**భావకవితవం : నవయత**

ఇంగ్లీషు కాలపనికి కవితవంలలో ఇమేజరీ (Imagery) పరధాన స్థానం ఆకరమింది. ఇమేజరీ అంటే స్థూలంగా కలపన అనవచ్చు. ఇమేజ్ అంటే కలపనా చితరమనాలి. కానీ ఇమేజ్ అంటే మాటలతో కట్టిన బొమ్మ కాబట్టి పదచితరాలంటే సరిపోతుంది.

భావకవితవంలలోనూ పద చితరాలను రండు తాలుగుగా వభజించవచ్చు.

**1. భావ చితరాలు, 2.ఊహా చితరాలు.**

భావచితరాలుప్యాదయనీకీసంబంధించినవీ. ఊహా చితరాలు బుద్ధికీ సంబంధించినవీ. భావకమలలో భావ చితరాలునంతగా ఊహాచితరాలు లేవు. భావచితరాలు వసీన వారిలో కృష్ణణశాస్త్రి, వేదుల, వశవనాధ, దువ్మార, నాయనీ మొదలగువారు పరసాదధులు, రససాదధులు. వారు పరధానంగా ప్యాదయ తంతరీకలను పందంపజీసే మత్తనీ భావచితరాలనే పరయోగించారు. అయితే వశవనాధ 'కన్వనారసానా' పాటలలో, జూషువా 'సవపనకధ'లో మన్ముట్టే ఊహాచితరాలు కన్వనీ లకపలోదు.

భావకవితవం పరధానంగా పరసాద మాధురయ గుణాలను పనవసుకునీ మట్టింది. దేశభక్తి కవితవశాలలో తపప ఓజోగుణం ఈ కవితవంలో అంతగా కనీపించదు. అందుచేత ఈ కవితకు లిత మధుర పదవనయాసం, శైలి సాకుమారయం, అలతీయత జీలుగు వరుమలు సహజ గుణాలై పోయినవీ. పరణయ కవితవంలలోనూ వృత్తాలననీ పరధానంగా ననయ శైలినో, నందీ తిమన వంటి పరబంధ కమల బాణీనో మణికీ మచ్చుకుననాయీ. గీతపదయం నడకలలో భావకమలు అమారవమైన వరుమలనూ జీలుగులనూ సాధించారు. దేశభక్తి కవితవశాలలో సీసపదయాననీ రకరకాలుగా కదను తాకకీంచారు.

భావకమలలో కృష్ణణశాస్త్రి గారీ చేతిలో పాతశబ్దాలకీ కౌత్త పరమళాలనూ, సరికౌత్త వననాలనూ సంతరించుకుననాయీ.

“//ఎలదేటి చీరుపాట సాలయేటి కారటాల బడీపోమ వారికన్వనా వలమ//  
//తాలిపర్రాద్దు తామర తోవలో పయనమై పరువత్తు క్కీయీల పాట//  
//కారు రారీ క్కీసలు, "ఇరుల గుసగుసల//”

మొదలైన అచ్చమైన తాలుగు మాటల కూరమలలో,

“//కరుణారదర వీక్షణ పరమళములు//  
//వరహావీక్షణ భయంకర మాధురులు//  
//అగమయ తమసవనీ గరభకుహరాలు//  
//అగుళీ క్కీసలయ చంచలాంచములు//”

హేమంత కృష్ణణానంత శర్వరి ముననగు సంకృత సమాసాల పోహళింమలలో అమారవ నవయతా భరీతమైన కమనీయం వాలివారుస్థుననది. తాలుగు కవితవంలలో జీలుగు నగీషీలకు,

సన్మన్యోగరుతనానోకో ఎంత వీలుననదో అంత సాధించి చూపారు కృష్ణణశాస్త్రోగారు, వీరో శ్చైలీకో మించిన సౌకుమార్యానో సాధించడానోకో ప్రయత్నం చేయడమంటే మధు ధారను జలధారగా మార్చడమే.

అమూర్వ పదబంధాలు ప్రయోగించండలలో భావకవితనందుకునదో. ఇవో రూపకాలు కావచ్చును లోక కర్మధారయాదో సమాసాలు కావచ్చును. నీలంప సోగ్గు, ఆశోరుయులు, హాస మృదుల హాసనలు కౌసరు తేనీయలు, నాత్తావో గుసగుసలు, నోర్జీవ నోశోశబ్దము, సురభోళాహానములు, క్షైశోకధోవాంత నోశోశబ్దము, రహస్యతీరాలు, నోడుద చార, నోలీనోడ, కారు రాతీరో కౌసలు, కారోచోచ్చు మంటయోశోళు, వలమటాకలీ, మూగ కనులు, వోదనాసుఖము, అరుణారుణాంధ గోతీ, అమవస కన్వోనోటోహాట, ఇరుల గుసగుసలు, ముదుసలీ నోరాశలు, హాటరొక్కలు, తోయతేనీయ బరుమ, వోశోవ వోణాగళము, వోరహ వోపంచో, సురభో సౌదామనో, నోదుర వోదోగోళోళు

(కృష్ణణపక్ష్మము, ప్రవహాసము, ఊర్వశో నుండో); భాష్పభాషణములు, మాల వాన్వాలలు, మబ్బు కన్వాలలు, వలమ నోహాళో, తేనో తామల బరుమ, తలీరుటాడద, జోవోతంప లుడారో, ఆశోవోపంచో, మబ్బు కౌగోళులు, రోయోకాటుక కనులు, చందోరోకా వసనము, వోరభవోషాద రోఖ, నోసో కంటోనోరు, తామోమోర యూర్వమ - (దోహావళో నుండో); వోతు వాన్వాలలు, మాల - దోపము, వాలుగు వోచలు, నులీవోచ్చ చోక్కవోన్వాలలు, కలవపడంతో యూరుమలు, తావో దోవోవోయ, వోచ్చ వాన్వాలలు - (శశోదూతము నుండో), తుషార దూతోకలు, మోషు పతాకలు (సౌభదోరునో ప్రణయయాతోరనుండో); లోత గుసగుసలు, గాలీ బాలీక, తలీరు తురాయో - (మధుకోల నుండో; జాలీవోన్వాల (గబోబోలము నుండో); మంచుమంట - (హోమగళము నుండో)... ఇలాంటి వోనూతన పదబంధాలాన్వో మన్వోనాయో.

భావకమలు వృత్తాలను, జాతోయుపజాతులను, మాతోరా ఛందస్సులను సమానాభోరుచోతో సంతరించారు. గదోయ పదోయ మయమైన చంపూరీతో రాయప్రోలుతోనో పరోతోయకోతమైనో. భావకమలు కూడా పదోదతోలీనో కోవలం పదోయ గోయకావోయాలు రచించారు. గదోయ పదోయ సమ్మోళనం సోధానో పదోయగోయ సమ్మోళనం వోరో ప్రతోయోకేత. సౌభదోరునో ప్రణయ యాతోర, గోరోకుమారునో ప్రోమోగోతాలు, మలీకాంబ వంటోవో కోవలం పదోయ రచనలు. కృష్ణణపక్ష్మము, ప్రవహాసము, ఊర్వశో, హృదయోశోవరో, దోహావళో, ఊహాగానము మోదలగునవో పదోయగోయమోశోర రచనలు. కోన్వారసానో హాటలు, వకుళమాల, శశోకళ, యోంకో హాటలు మోదలగునవో కోవలం గోయకృతులు.

ఈకమలలో శోవశంకరశాస్త్రో గారు అనోక గతులలో అసంఖ్యోయోక గోయ పదోయ రూపకాలు రచించారు. వోరు కౌన్వో వృత్తాలను మూడు హాదాలతో, రొండు హాదాలతో రచించారు. గోత పదోయాలలో భావం ఎకోకడ వోరుగుతుందో, అకోకడోకో హాదం సమాప్తమయోయో పదోధతో ప్రవోశపాటారు. కృష్ణణశాస్త్రో గారు కౌన్వో సందర్భాలలో గోతపదోయాన్వో మధోయలో యోతోతుకౌన్వారు. భుజంగ ప్రయోతం వంటో ప్రోచోన వృత్తాలకు వోలవోసో గోయాభాష కలీగోటలు కొందరు రచించారు. సోపదోయాలను వచన గోయాలవలొ అచ్చువోసో, ఇందోరజాలం చేసోనవారు వొంకట హోర్వతోశోవర కమలు. ఈ పదోయాలను చదుమతుంటో వచనగోయాలలాగో అనోపిన్వోతాయో.

భావకమల గోయాలలో ప్రధాన గుణాలు గతో చమతోకారం, లయవోనోయాసం, గోయాలలో అధోకభాగం ఐదోదు మాతోరల గణాలతో నడోచో ఖండగతోలలో మన్వోనాయో. యోంకోహాటలో ఏ కౌన్వో తప్ప మోగతోవనోనో ఈ గతోలీనో మన్వోనాయో. కృష్ణణశాస్త్రోగారో గోయాలు కూడా అధోకభాగం ఈ గతోలీనో మన్వోనాయో. ఇదో దోవోపదకూ సోసానోకో సన్వోహోతంగా మండడంవలొ, మన కమలు మోదట పదోయాలతోనో కవోతా వోయోసంగం ప్రోరంభోంచోనందువలొ ఈ ఖండగతో అనుకోకుండా వారోనో వశవోచుకునదో. ఈ ఖండగతోలీనో హాదసంఖ్యోయలో, మాతోరాధోకోయంతో, మాతోరాలుప్తోతో ఈ కమలు సాధించోన నవోయత అమూర్వం. భావకవోవ గోయాలలో చతురసోరగతో కోవచోతోతుగా ప్రయోగించబడోందో. కోన్వారసానో



హాలల్ లో ఈగతో సమమాత్రాకంగా, సమపాదంగా పోరయ్యగొంపబడింది. తల్లూ వజ్రయులవారు చరణాల చోవర 'పోరయ్యురాలు' అనే మకుటానో పునరావృతం చేసి నవయత సాధించారు. దువ్వూరూ వారు 'అమనో నోషా'లలో క్రాన్ నోచోట్ల మాత్రంలు పొంచారు. ఇకపోతే మోశోరగతో ముత్యాల సరంగా నవయకవోత్వంలలో అశోషవయోపతో పొందింది. రాయపోరూలు సుబ్బూరూమ, వోశోవనూధ సత్వయనూరూయణ, అబ్బూరూ రూమ కృష్ణణూరూమ, నండూరూ పొంకటసుబ్బూరూమ, దోమలపల్లీ కృష్ణణ శాస్త్రి, బసవరూజు అప్పూరూమ, వోదుల సత్వయనూరూయణమొదలగువారు కనోసం ఒక్క ముత్యాల సరమైనా సంతరించిన కమలలే. వీరు ఈ గోయగతోలలో సాధించిన వచోచోరీ గణింపదగింది.

భూవకమలలలో వచనగోయాలు వోరూసిన వూరూలో కవోకొండల పొంకట్లూరూమ, రూమచంద్ ర అప్పూరూమ, మల్లవరపు వోశోవోశోవరరూమ, దువ్వూరూ రూమూరూడోడో పోరకొనదగిన వారు. కవో కొండలవారు 'నక్కాసూమి గాడు' అనే వచనగోయానో 1933లలోనే రచించారు."నక్కాసూమిగాడు వాడొక మాలవాడు రాజుగూరూ కమతలలో పాలిరుగాడు. వాడు పోయాడు... "దొందులూరు కాడొక్కకుండా వోశోళోన మయల్ నో ఆగిన మా పోయాసొంజరు రయల్ నో రొండొంటి నో కూడా మరచో... సోథూయో....." ఈ వోధంగా సొగోపొయిన వచన గోయంఇదో.

దోనోనో 'వచన గోతోక' అనో వూరూ సోవయంగా వోరూసుకునోనారు. రచన శుద్ధ పోయావూరూకలలో ఉండడం, చమత్కారమైన అంతయనోయమాలండడం చరణ వోభూగం ఆధునోక వచనగోయంలాగో మండడం ఈ గోయంలలోనో పోరత్యోకత. రూమచంద్ ర అప్పూరూమగూరూ 'రక్కోవోహూరము' అనో గోయం కొంతదూరం వచనగోయం లొగొ సొగో, మధ్యలో తోటగోతోగొ మూరూ, మళ్ళో వచనగోయంగా రూపొంది చోవరొక తోటగోతోగొ ముగుసోతుంది. మల్లవరపు వూరూ 'కళోయూణ కంకొణి'లలో సోత్తోరీ అనో శోరొషోకతో చక్కనో వచన గోయముంది. ఇదో శోరొషోరీ 'కవోతూ! ఓ కవోతూ!' అనో గోయానో పోలిమనోనదో. దువ్వూరూ వూరూ 'నైనోవోదోయము'లలో కూడ'లూతో' వచనగోయం ఉంది. దోనోనో పోరయతోనోచో చతురసోరగతోలొనోకొ ఈడోవచోచును. కనో సోథూలంగా వచనగోయంలా కనోపొచో రచనయోదో. వోశోవనూధవూరు 'శృంగార వోధో' చోవర 'రూధోక' అనో శోరొషోకతో క్రాన్ నో వచనూలు రచించడం జరొగింది.

అభ్యయదయ కవోత్వ యుగంశోషోట్లూ ఉమూమహోశోవర రూమ, నూరూయణబూబు, పట్టూభో, శోరొషోరీ మొదలగు కమల చోతులలో సహస్రొంచలాలతో మోరొసిన వచనగోయానోకొ భూవకవోత్వ యుగంలొనో ఇరవయోయో శతూబోదో మూడవదొలొనో బోజూవూపం జరొగొందనవోచును.

వోశోవనూధవూరు మహూకావోయాల నుచో రసవర్ణటూలుగానో, ఏక వోషయూనో గూర్చో రొసిన క్రాన్ నో పద్యాలూ కనో వోడొగొ తోసినట్లొతో అవో ఖండకావోయాలంటారు.

భూవకవోత్వంలలో శ్లోసొకూమూర్యం వోశోషోటనోధూనూనో పొందినట్టోదో. ఇదో రచనా నవయతకు చొందొనట్టోదో.

**'కనోనోటొ కారటూల వొనోనాలేలూ! నోట్టూరొమ గొడోమలొ నొత్తోవోయోలూ!'**

'పోరళయకాల మహోగోర జోమూతోరు గళ ఘోరగంభోర ఫోళ ఫోళూరొబటులలో మోరువోలొ' ఇలా చమత్కారూనో సాధించడం, 'కూరురోతోరీ క్రాన్ ను', తోయతోనోయ బరుమ, పూలవొనోనొలలు వోదనూసుఖము, శూరదశోరవోమధుర చందోరొక, అంగుళోకొసలయ చంచలొంచలములు వంటి తొనుగు, సంసోకృత పద సమూసూల, పదబంధాల కూర్కొమతో మనోహరంగా సొగుతుంది వోరొ శ్లో.

అభ్యయదయ కవోత్వ యుగంశోషోట్లూ ఉమూమహోశోవర రూమ, నూరూయణబూబు, పట్టూభో, శోరొషోరీ మొదలగు కమల చోతులలో సహస్రొంచలాలతో మోరొసిన వచనగోయానోకొ భూవకవోత్వ యుగంలొనో ఇరవయోయో శతూబోదో మూడవదొలొనో బోజూవూపం జరొగొందనవోచును.

**ముగింపు:**

ప్రపంచీన గద్యపద్య సమమేళన స్థానంలో పద్యగేయాల సమమేళనం భావకమలలోనో ఒక నవ్యత అనవచ్యం. సాభద్రునో పరణయ యాతర, కష్టకమలవంటివి కేవల పద్యమయాలైనైతే దీహావళి, కృష్ణణపక్షాదులు పద్యగేయమీశరమాలైనైతే, కన్సారసానో పాటలు, వకుళమాల, యంకోపాటలు గేయ కావ్యాలు. ఖండగతి, చతురస్రగతి, త్రస్రయగతి, మిశ్రగతి, వచన గేయాలు కూడా భావకవితవలలో ఎంతో రమణీయంగా ప్రయోగంపబడడాయో.

**ఉపయక్త గ్రంథ సూచి:**

1. నారాయణరౌడో, సో.2011. ఆధునోకాందోర కవితవం - సంప్రదాయములు, ప్రయోగములు. వీశాలాంధోర బుక్ హౌస్, సప్తమీ ముద్రణ.
2. నారాయణరామ, వాలోచోరు. 1987. తొలుగులలో కవితా వీపలవాల ప్రవరూపం. నవోదయ ప్రచురణలు.
3. రంఘనాథాచార్యులు కౌ.కౌ. 2005 ఆధునోక తొలుగు సాహిత్యంలలో వీభీనో ధోరణులు. ఆంధోరసారస్వత పరోషత్.
4. తొలుగులలో కవితవోద్యమాలు. 2011. తొలుగు అకాడమీ

